



15年前，一个风雪之夜，一炉篝火，在城阳区杨埠寨社区一户居民家中，一个极具影响力的公益救援组织就此诞生。多年来，在玉树地震、云南彝良地震、北京水灾、雅安地震、云南鲁甸地震等灾难面前都能看到这支救援队伍的身影。回看走过的足迹，有向上的方向，有自强的魄力，有兼包的胸怀，有坚毅的笃定……正是这些力量渗透到这支队伍的日常生活中，以润物无声的方式，聚沙成塔，成就了一支愈挫愈勇的“青岛红十字蓝天救援队”。

### 团队简介

## 红十字蓝天救援队

救人要先“救己”，一个救援志愿者自己首先要在技能和精神上强大起来，才能帮助别人。这也正是蓝天救援队纲领的重要组成部分。现在救援队获得了越来越多的认可，这让每一位队员感到欣慰；救援队也正在逐步完成当时定下的最终目标，“那就是恢复传统的优良道德观，不断传播正能量。”

青岛红十字蓝天救援队队长李延照表示，青岛红十字蓝天救援队已进入第二个五年发展规划阶段中，还要一茬接着一茬干，一棒接着一棒跑，队伍也在新阶段凝聚新的共识，对组织发展进行全新明确。在新的一年中，队伍发展状态要向“新阶段”“再出发”，为实现队伍的既定规划目标努力奋斗！

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

# 蓝天救援 用爱撑起生命的『蓝天』

新闻回顾

现状

对话

27 追光

青岛早报创刊27周年特别报道



青岛市红十字蓝天救援队队员们集体合照。(救援队供图)

### 结缘“蓝天”十五载

2008年冬天的一个夜晚，7位有着相同公益理想的年轻人围炉煮茶，那一晚过后青岛红十字蓝天救援队的雏形就此诞生。那时，信息相对闭塞，没有可以借鉴与参考的样板，只有对善良的笃信，从此青岛多了一支“一七五军团”（创队最初名称）。每一次逆行，他们义无反顾；每一场救援，他们分文不取。也是从那时起，青岛早报便与这支骨子里流淌着坚韧、无畏、拼搏血液的志愿团队正式结缘。

2010年4月14日，无情的地震就像一只巨手“抹平”了青海玉树，倒塌的楼房像倾泻地淹没了人群，不停的余震像一颗定时炸弹时时刻刻威胁着灾区人民。呼救就是命令，时间就是生命，这支年轻的社会救援力量第一时间奔赴灾区，4名队员驾驶一辆借来的越野车从城阳出发，经过40多个小时的日日夜夜兼程，赶到海拔4499米的鄂拉山口进行抗震救灾。青岛早报第一时间报道了队员们深入灾区一线的故事，也是从那时起，岛城市民知道了自己身边有着这样一支“哪里需要哪里去”公益救援队伍。

2011年，“一七五军团”正式更名为“青岛红十字蓝天救援队”，经过几年的系统化学习，成就了一支感动全国的救援团队。2014年8月

4日，云南鲁甸地震发生后，青岛红十字蓝天救援队在震后22小时抵达灾区，根据其开展的救援工作，青岛早报第一时间推出强有力的特别报道，引起社会各界反响热烈，并获得了央视的关注。2014年8月10日晚上，中央电视台播出的《焦点访谈》栏目中，全面报道了青岛红十字蓝天救援队在云南鲁甸灾区的救援工作。主持人形容青岛红十字蓝天救援队是一支兼顾了山地、水域、地质灾害、道路、城市这几项救援项目的民间志愿组织。他们开启了我国民间组织救援的先例，并首次成功使用建筑物坍塌救援装备进行技术救援。

2018年4月9日起，青岛早报连续以“蓝天”为主题，连续推出《用力量守望生命有蓝天“救”有希望》《快乐公益 他们是愈挫愈勇的“蓝天”》《公益救援“新动能”，出发！》等多个专题版面报道，把青岛红十字蓝天救援队一张张温暖的队员面孔，一个个暖心的奉献故事，毫无保留地呈现在读者眼前。每一张照片和文字的背后，都记录了救援队一次次披荆斩棘、冒着生命危险帮助他人的历程。就像救援队长李延照所说的一样，每一次的困难都是对自己和队伍的考验。“虽然每一次救援都不容易，但是我们都会全力以赴。”

### 建成综合性公益救援队伍

历经十四年如一日的磨砺，队伍已步入了建队第十五个年头。团队正规化建设不断加速，在崂山、城阳、西海岸……青岛红十字蓝天救援队救援站点，分布于岛城各个城区。青岛红十字蓝天救援队已经成为岛城文明建设的一张名片，被广大市民称为户外爱好者的“守护神”。目前，队伍现有专职人员14人，队员174人，志愿者近千人。队伍自成立以来，历经多年锻炼，已成长为一支集国家级、省级和市级为一体的综合性公益救援队伍，是政府应急救援的重要辅助力量。

一次又一次的志愿服务，为迷途中的民众点亮一盏盏生命的灯火，为奔波忙碌在城市各处的人们送去更为专业的自救互救技能。队伍

现已具备山岳、绳索、岸际、急流与洪水、山火、车辆事故处置、院前急救、公共安全潜水、地震、冰面等十类灾害救援能力。截至2022年10月31日，队伍共实施青岛本地救援行动853次，挽救生命1473人（此数据不含抗洪救灾、抗疫等特情处置）。数年来，救援队一直奋战在应急救援一线，深受群众好评，多次获得国家及省市表彰；队伍在自然灾害预防及突发事件紧急救援组织构建中作为B082案例，被纳入中央财政支持社会组织示范项目；获评首批全国优秀志愿服务示范队伍、“5A”级社会组织、全国红十字模范单位、山东省抗击疫情优秀服务组织等荣誉，还获得2017年全国社会救援力量技能竞赛一等奖、2022年青岛市红十字工作突出贡献奖等。

### 努力让社会变得更美好

记者：有没有后悔从事这个职业？

李延照：我觉得既然你已经做这件事情了，那就不要去在乎你另外一方面的得失，另外一方面失去的东西，你可以有遗憾但是不能后悔。为什么说不后悔，是因为每一次救援我们都在竭尽所能，都在用我们自己的时间、用我们的精力、用我们的青春来去践行我们自己的诺言。

记者：救援队已步入第15年头，救援工作对您意味着什么？

李延照：多年的付出总会迎来收获，现在，我们救援队已经得到越来越多人的认可。越来越多的人在遇到危险或突发事件时会想到我们，只要有突发灾难，无论多困难，我们青岛红十字蓝天救援队都会第一时间到达，拼尽全力去救援。通过我们的理念去带动更多的人，让这个社会变得更好。